

# 有关变频多联机回油问题探讨

耿海兵 邓玉平

(青岛海信日立空调系统有限公司, 山东 青岛 266510)

**【摘要】**变频多联机系统管路长、落差大, 再加上分歧弯多, 因而存在一定的回油困难问题。随着运行年限的不断增加, 系统管路内部的润滑油往往会逐渐变多, 而压缩机则会由于缺油而无法正常运行甚至毁损。有鉴于此, 本文基于变频多联机回油问题进行探讨, 先概述了变频多联机回油问题, 分析了制冷循环与制热循环之中的变频多联机回油问题, 提出了回油的对策, 最后讨论了影响回油的一些因素, 以期为业内人士提供有益参考。

**【关键词】**变频 多联机 回油

## 1 变频多联机回油问题的阐述

通常而言, 空调进入运行状态之后, 若想确保压缩机始终处于正常工作状态, 则需要使其拥有合适的润滑油, 以满足工作时的润滑需要。反之, 压缩机则有可能由于磨损或者过热而出现故障。在普通家用的分体机中, 由于管路不长, 润滑油能够比较理想地随着制冷剂回流至压缩机中, 所以, 回油问题一般常见于变频多联机中。

变频多联机也就是“一拖多”模式, 即1台室外机经由配管同2台以上(包括2台)室内机连接到一起的一种空调系统<sup>[1]</sup>。通常情况下, 其最大单管路长能够达到190m, 高度差能够达到50m, 弯头数量比较多, 再加上油分、气液分离器等储油部位也不少, 所以容易发生回油困难问题<sup>[2]</sup>。随着运行年限的不断增加, 系统管路内部的润滑油往往会逐渐变多, 而压缩机则会由于缺油而无法正常运行甚至毁损。正因如此, 如何有效处理变频多联机的回油问题成了业界的热点研究之一。

## 2 制冷循环与制热循环之中的变频多联机回油问题

### 2.1 制冷循环

当变频多联机处于制冷运行状态时, 压缩机、室外机之间的管道中存在大量的制冷剂气体, 同时润滑油以雾状形式存在, 并和前者混合成一种具有高速、高压、高温特点的气体。在该段管道内, 混合气体由于流速快, 再加上路程短, 所以不会产生严重的润滑油积聚问题。当混合气体进入室外机后, 便会由于冷凝效应而转变为高温液体。因温度高, 再加上溶解度大, 所以, 以液态形式存在的润滑油也可以与制冷剂有机融合, 不会大量残留在室外机内部。制冷剂在室外机内部蒸发, 抵达出口部位时, 无论是温度还是压力均会降低, 进而导致润滑油溶解度明显下降, 因此, 一定比例的润滑油与制冷剂相互分离, 再加上液态润滑油在流动过程中受到较大阻力, 所以, 有很多会积聚在室内机、气液分离器之间的管道中。

### 2.2 制热循环

当变频多联机处于制热运行状态时, 压缩机、室内机间的管道中存在大量的制冷剂气体, 同时润滑油以雾状形式存在, 并和前者混合成一种具有高速、高压、高温特点的气体。在该段管道内, 混合气体由于流速快, 再加上路程短, 所以不会产生严重的润滑油积聚问题。当混合气体进入室内机后, 会由于冷凝效应而转变为高温液体, 其能和制冷剂有机融合, 不会大量残留在室内机内部。制冷剂在室外机内部蒸发, 抵达出口部位时, 无论是温

度还是压力均会降低, 导致润滑油与制冷剂彼此分离, 自过热区开始便容易发生润滑油积聚问题。然而, 该段管路相对偏短, 不会给整个系统带来过大影响, 所以, 实际操作中可不用考虑。

## 3 回油的对策

### 3.1 安装油分离器

在压缩机排风口处设置一个适当规格的油分离器, 使大多数润滑油能够在排出之后得到及时分离。分离得到的润滑油会被输送和保存到分离器底部, 当油层厚度达到设定之后, 利用浮球进行控制的阀门便会被开启, 利用旁通管将其输送回压缩机<sup>[3]</sup>。或者可以采用毛细管直接引流分离出的润滑油到压缩机。

### 3.2 回油运行

对于一般的油分离器而言, 其存在油分离率这一问题, 即无法实现对润滑油的彻底分离, 意味着残留的润滑油会和制冷剂一起进入到系统中。随着工作时间的增加, 管路内部的润滑油会逐渐积聚, 如果无法及时回油, 那么压缩机便会由于缺油而发生毁损。所以, 当机组工作一段时间之后, 应针对润滑油进行有效分离, 通过制冷剂液体对管壁进行有效冲刷, 并将冲刷下来的润滑油输送至气液分离器。

在制冷过程中, 压缩机、室外机进入工作状态。如果室内温度没有下降至设定温度, 那么要求室内机进入工作状态, 同时要求室内机电子膨胀阀处于全开状态。如果室内温度降至设定温度, 那么要求室内机停止运行, 同时要求室内机电子膨胀阀调整至70%的开度, 能够让制冷剂液体把管路内部的润滑油输送至气液分离器<sup>[4]</sup>。

在制热过程中, 压缩机保持工作状态, 而室外机处于停止状态, 与此同时, 将室内机电子膨胀阀调整至全开状态。如果室内温度上升至设定温度, 那么要求室内风扇进行工作状态, 反之保持停止状态。如此一来, 积聚在管路内的润滑油便会被输送至气液分离器, 最终返回给压缩机。

在上述过程中, 应重点确认两大参数, 一个是回油运行的时间间隔, 另一个是每次回油运转的时间。值得一提的是, 由于制冷系统所采用的零部件存在差异(如气液管的管径等), 再加上回油要求也不相同, 因而系统存油情况也存在很大差异。有必要针对此类因素予以更加深入的研究。

## 4 其他回油影响因素

(下转第72页)

性，是数字化与古建筑遗址之间重要的平台，为使用者提供了强大的信息数据管理，从而更直观地了解场景原貌。

(2) 数据库系统中数据字典的构造。数据字典是指对数据的数据项、数据结构、数据流、数据存储、处理逻辑、外部实体等进行定义和描述，其目的是对数据流程图中的各个元素做出详细的说明。因此，将砖雕的传统图案、纹样进行分类，通过对传统图案、纹样的特征进行提取分级，实现图案、纹样分类与计算机逻辑映射，依据对砖雕传统图案、纹样的抽象和编码，设计构建数据库模型。

(3) 基于压缩域的海量图案特征提取及检索技术。在研究所形成的系统平台，其检索的快捷也是检验本系统的一个重要指标。系统检索方式采用基于压缩域的海量图案特征提取及检索技术，在实现的过程中视频首先被分割成场景，场景接着被分成镜头。由于镜头是由一系列语义上相关和逻辑上独立的帧组成的，且这些帧存在大量的时间冗余，为了表示与分析的方便，通过选择一个镜头中的具有代表性的若干帧作为关键帧来表示一个镜头。对得到的几个关键帧进行特征提取，依提取的特征进行相似比较可进行视频检索与挖掘。图1为基于内容的视频检索与挖掘结构图。因此，前期对于静态和动态影像文献资料中所涉及传统图案、纹样的应用情况的分析归纳，对图案、纹样关键图像特征的提取方式，图案、纹样在应用过程中出现的频率分析等工作都需要进行认真细致的研究。使得生成的系统平台依据检索的单帧图像可以快速查找到相关的影像信息内容。

## 结语

基于数字媒体技术构建的“数字临夏砖雕”是利用高动态数据文件生成的高科技成果，它不仅是一项重大的文化保护工程，

而且是虚拟现实技术和数字化技术在古建筑保护领域的一次有益的探索。在“数字临夏砖雕”的构建中应用了高动态光照渲染技术(HDR)，以多媒体数据库为依托，实现临夏砖雕实体三维数据在虚拟的空间的映射，令立体场景真实地展现给用户，增加虚拟的真实感。同时，临夏砖雕文物数字化研究中将三维空间与平面图片融合到了一起，使高动态光照渲染技术的360°全方位拍摄图像与数码后背高清分辨率图像完美结合，图片放大处理后仍然能保持平滑，加载的全尺寸图片拥有更高的分辨率等方面获得了新的进展，使参观者可以浏览到临夏砖雕在文物建筑中的应用及其自身内部景象的全部细节。当今，信息技术发展异常迅速，对于古建筑文化遗产的数字化保护已经不能仅仅停留在以数据库为平台的媒介上，未来还可以与互联网、移动互联网以及云计算等新型信息技术与媒介结合起来，以更有效地保护、展示、修复、复原古建筑文化遗产，使更多的观众能足不出户、方便快捷、身临其境地切实感受古建筑的全貌与艺术展品，更好地欣赏、感受古建筑文化遗产的艺术魅力，也在很大程度上为文化遗产保护事业的推广和传播起到了积极的作用。

## 参考文献

- [1] 范周艳.数字化时代的数字化设计[J].湖北美术学院学报,2005年04期.
- [2] 王文华,袁继革.计算机技术在包装领域中应用的发展过程以及现状分析[J].青年文学家,2013年02期.
- [3] 张鑫.浅谈数码设计艺术中的文化传承[J].中国科技信息,2006年17期.
- [4] 周宁,王家廉等.基于虚拟现实的中国古建筑虚拟重建[J].计算机工程与应用,2006年,18:P200-P203.

(上接第69页)

### 4.1 制热时室外温度对回油的影响

在制冷剂R22中，矿物油表现出微溶特性，其溶解度和温度成正相关关系。气液分离器收集的液体是由制冷剂、润滑油共同组成的混合物。如果温度较高，那么两者能够互溶，混合物会经由回油孔输送至压缩机。如果温度低于某个下限，那么混合物中的两种物质便会分为两层（润滑油由于较轻位于上层，而制冷剂由于较重位于下层<sup>[5]</sup>），因此，经由回油孔返回至压缩机的仅仅是液态制冷剂。如此一来，很多润滑油便会积聚在气液分离器内部而导致压缩机缺油。除此之外，多联机系统的回液管相对偏长，如果外界环境的温度相对偏低，则会导致回液管温度偏低，进而导致其内部积聚大量润滑油。所以，对于多联机系统，有必要对气液分离器采取有效的保温措施。

### 4.2 气、液管的管径

若系统中连接管的管径偏大，那么在负荷、制冷剂量一致的条件下，管路内部的制冷剂流速便会大幅减慢，如此一来，便明显削弱了制冷剂的实际带油能力，导致回油不通畅的问题。所以，对多联机进行设计时，应基于带油问题来确定管径，无论是液管还是气管，其管径均比一般的机组要小。

### 4.3 安装对回油的影响

对多联机进行设计时，应尽可能地减小连接管的实际长度，避免弯头以及硬性弯头。如此设计能够削弱回油阻力，同时减少

管路之中可以存油的部位。对于多联机系统而言，其安装的难度系数比较大，所以，应聘请专业团队负责设计以及安装。

## 结语

随着社会经济水平的日益提高，变频多联机行业迎来了良好的发展契机，被更加广泛地应用于生产实践，并发挥了重要作用。对变频多联机进行设计时，应特别关注回油问题，分析其成因，并在此基础上寻求针对性的解决办法，从而赋予该系统更理想的运行状态。另外，还应重视和做好使用和管理工作，严格落实定期维护工作，只有这样才能有效解决变频多联机的回油问题，为其高效运行提供有力保障。

## 参考文献

- [1] 余凯.多联机回油设计的研究[J].日用电器,2012,07:58-60.
- [2] 银松,张文强,王志刚.模块化多联机回油与均油问题探讨[J].制冷与空调,2012,05:121-125.
- [3] 马景文.多联机回油过程条件变化研究[J].电子世界,2014,06:203-204.
- [4] 刘群波,宋培刚,黄春,刘台心.变频空调系统油分离器回油毛细管匹配新思路[J].日用电器,2014,02:41-42.
- [5] 李葛丰.对变频多联机回油的相关问题分析[J].科技传播,2014,11:64.